



和合盛为桃树修枝



杜沛鑫介绍桑椹酵素生产情况

## 聚焦西华桃花节系列报道之三

## 巧手绘出桃花源

□记者 王吉城 张猛/文 刘俊涛/图

桃源路、花溪街、烟雨巷……一个个充满诗情画意的街巷让人一看就爱上。白墙红瓦、芳草鲜美、落英缤纷……行走其间，花香袭人、沁人心脾，忘路之远近。

暮春时节，当人们来到西华县黄桥乡裴庄村桃花源生态风景区，一定会被这里迷人的风光吸引。目之所及，处处桃林、屋舍俨然，人们以种桃为业，生活富足、怡然自乐。

陶渊明笔下的桃花源是想象中与世隔绝的乐土，而裴庄村桃花源并不闭塞。在各级各部门大力支持下，一批批致富带头人与时俱进、奋力拼搏，用勤劳的双手绘制出新时代美丽画卷。

这里举办的第十九届桃花节刚落幕不久，暂时恢复了宁静。日前，记者一行驱车来到景区颍河湾生态采摘园采访时，仿佛进入了花海。树上繁花似锦，树下油菜花、二月兰花开正艳，成群的蝴蝶上下翻飞。

颍河湾生态采摘园负责人名叫和合盛，见到他时，他正在细心地为桃树剪枝。年轻时，和合盛有过五彩斑斓的梦想，在省内外大城市打拼过，跑长途、当“的哥”、做胡辣汤，后来又到湖北潜江帮朋友管理果园。

经过岁月的沉淀，和合盛日益感觉远离的家乡其实才是自己宽广的舞台。2013年，他决心把梦想留在家乡生根发芽、开枝散叶。第二年，他根据在管理果园期间学习的技术，流转土地140多亩种植水蜜桃、蟠桃，创办西华县合盛种植专业合作社。风里来雨里去，十年来，合作社规模不断扩大，目前已发展180多户，种植面积达到2000余亩。和合盛成了致富能手，被大家亲切地称为“桃子哥”。

“前几年桃子价格每公斤不足4元，去年价格每公斤达到6元，今年有望每公斤9元。一亩地普遍产2000公斤桃子，算下来收益还行。现在，高品质水蜜桃开始按个卖了，一棵树结30多个桃，一个桃子在大城市能卖到68元，而且供不应求……”说起桃子，和合盛心里感觉如水蜜桃般甜蜜。

桃花节期间，和合盛每天闲不



李成雪讲解桃花红茶制作技艺

住。他通过微信群、抖音直播宣传桃花源景区的美景，在采摘园举行观光旅游活动。

为了直观感受桃园风情，和合盛带大家走到桃园深处。他指着一棵棵桃树，深吸一口气说：“桃子丰收后，有的社员还在桃树下养殖金蝉、种蔬菜、药材等，既美化了环境，又取得了收益。更重要的是，新鲜空气使村里人身体健康长寿。人们真正体会到了生活在这里是多么幸福的一件事。”

种桃子出名的还有村里土生土长的和盼望。作为退伍军人，他敢闯敢拼，成立了恒旺种植专业合作社，种植有十多个品种的桃子，和大家组团发展，取得不俗战绩。

“一人致富不算富，我们的目标是共同富裕，在助力乡村振兴的道路上，希望能让更多群众走上幸福大道！”和盼望的话语铿锵。

和合盛、和盼望是村里众多种桃人的缩影。他们计划在完善桃子产业链基础上发展鲜桃深加工及农业观光采摘游，闯出更多致富路，让裴庄村“中国美丽田园”“全国乡村治理示范村”的金字招牌熠熠生辉。

桃花源里桃花多，于是衍生出桃花红茶。不久前，深谙茶道技艺的云南姑娘李成雪将桃花与滇茶完美

结合，融入健康生活理念，制作成了桃花红茶。

“我以前学的是制茶工艺，十多年前嫁到西华。近年来，桃花节搞得一年比一年好，就萌生将老家的茶与这里的桃花按比例配制成桃花红茶。桃花就来源于这里修剪、疏枝后的花骨朵。”李成雪具有南方人特有的气质，她还带来了手工特制桃花红茶请大家品尝。

杯中桃花红茶，倒入热水，经热水浸泡，花骨朵绽开红艳艳，热气升腾。滇红茶香与桃花芬芳激烈碰撞，满屋顿时充满春天的气息。

李成雪创办的云滇茶业将古香云滇、小桥印象作为主打品牌，想为桃花节增光添彩，更想将这些茶文化作为远嫁河南的最好礼物呈献给大家。

一座村庄之所以美丽，是因为传统和现代文明交融绘就的色彩迷人。西华人杜沛鑫就在这片希望的田野上用勤奋和智慧，写下一篇又一篇精彩而又唯美的创业故事。

2010年，他从河南农业大学硕士毕业，在外闯荡两年后决心来这里承包土地种桑树、酿美酒。几年来，杜沛鑫承载使命、收获幸福。目前，他流转土地360多亩，创办的五月椹家庭农场年产桑椹400余吨、桑椹酒150

多吨、桑椹酵素50吨，用美酒陶醉这片沃土。

农场里还开办了“黄桥马场”，马蹄声声、马鸣阵阵，唤醒了沉睡的林地资源。桑椹园充满生机和活力，“开轩面场圃，把酒话桑麻”的场景就在眼前。

置身桃花源，业务上离不开桃。2020年，杜沛鑫与河南工业大学合作开发桃产品。他信心满满地说：“我们联合研制开发鲜桃酵素，解决了农民只能销售初级农产品、没有加工业的后顾之忧，不仅为农户增收，还带动地方经济向着多元、健康、可持续方向发展……”

小小的桃子，带火的不仅是村里旅游、餐饮、游乐业，还有旅游摆渡观光车等业务。在裴庄村委会办公室，村党支部书记吴东亮和摆渡车业务负责人裴永坤都感叹，今年桃花节期间，一车人刚下去，很快上满一车人。一个人收费10元，一车人130元，16辆车天天连轴转。观光车业务火爆远超预期！

作为领头雁，从第一届桃花节举办至今村党支部书记吴东亮就全程参与，见证了桃花节从小到大的艰辛过程。不论是现场效果还是群众反映，今年举办的桃花节效果是最好的。吴东亮兴奋地说：“今年可圈可点的还有晚上打铁花表演，吸引了人气，提高了知名度，本来预定5场表演，最后又追加2场。增添、修建、完善的基础设施让群众耳目一新、眼前一亮……”

记者一行乘坐旅游观光车绕景区一周，玻璃观景台、稻草人乐园、多堡屋、美食街，美不胜收。更令人向往的是，村里有更大的蓝图，谋划由3A级景区向4A级景区升级……

每年三四月间，颍河两岸桃花盛开，与金灿灿的油菜花、绿油油的麦苗相映成趣，红黄绿三色构成了色彩缤纷的人间仙境。裴庄村用桃树一笔一画地勾勒出了“产业兴、百姓富、生态美、乡风纯”的秀丽篇章。

一代又一代建设者，平凡而卓越，展现出砥砺前行、不负韶华的拼搏精神。他们用勤劳和汗水，扮靓大美裴庄，让陶渊明笔下的桃花源，穿越千年，再现人间！②15